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Misurazione del numero di particelle nella 
manutenzione dei gas di scarico: come 
viene effettuata e cosa comporta? 

1. Elementi costitutivi della manutenzione del sistema antinquinamento 

La manutenzione del sistema antinquinamento comprende: 

a) il controllo delle parti del veicolo che influiscono sulle emissioni dei gas di scarico e di 

fumo, come pure della loro regolazione, conformemente alle indicazioni del costrut-

tore, nonché il controllo dei piombi e dei sigilli indicati nel documento di manutenzione 

del sistema antinquinamento; 

b) in caso di necessità, la regolazione, la rimessa in stato oppure la sostituzione delle 

parti determinanti. 

c) una misurazione e il mantenimento di un documento di manutenzione del sistema an-

tinquinamento, se richiesto (vedere tabella 1 dell’aiuto all’esecuzione UFAM “Manu-

tenzione del sistema antinquinamento die macchine e apparecchi”).  

 

2. La prima annotazione nel documento di manutenzione del sistema antinqui-
namento 

Il costruttore, il titolare dell’approvazione svizzera del tipo o della scheda tecnica o il rappre-

sentante della marca deve rilasciare al detentore o al gestore un documento di manutenzione 

del sistema antinquinamento prima della prima messa in circolazione (per i dettagli cfr. tabella 1 

dell’aiuto all’esecuzione UFAM per la manutenzione del sistema antinquinamento). La prima 

misurazione dei gas di scarico è effettuata con la prima iscrizione nel documento di manuten-

zione del sistema antinquinamento all’atto della messa in esercizio della macchina o dell’appa-

recchio da parte dell’importatore o del commerciante  

➔ vedi anche la scheda informativa «Misurazione del numero di particelle nelle macchine 

nuove di fabbrica».  

 

  

https://www.bafu.admin.ch/dam/it/sd-web/m51bS6j0RS0e/uv-abgaswartung-von-maschinen-und-geraeten.pdf
https://www.bafu.admin.ch/dam/it/sd-web/m51bS6j0RS0e/uv-abgaswartung-von-maschinen-und-geraeten.pdf
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Scheda informativa - Misurazione del numero di particelle nella manutenzione dei gas di scarico: come viene effettuata e cosa 

comporta? 

 

2/3 

3. Valori tipici misurati 

Concentrazioni tipiche del numero di particelle nei gas di scarico dei motori ad accensione 

per compressione: 

Misurazione : Particelle/cm3  
(misurate nei gas di scarico) 

… con un filtro antiparticolato che funziona 
correttamente 

< 100 000, spesso anche meno che nell’aria 
ambiente (< 10 000) 

… con un filtro antiparticolato difettoso Diversi milioni 

… senza filtro antiparticolato Diversi milioni 

 

4. Come misurare correttamente il numero di particelle 

Per le istruzioni complete e i dettagli, consultare l’aiuto all’esecuzione UFAM per la manuten-
zione del sistema antinquinamento (cap. 5: Metodi di misurazione per determinare il numero 
di particelle). 

 

Possibili interventi in caso di misurazione non superata: 

• Riscaldare meglio/più a lungo il motore, ripetere la misurazione. 

• Raffreddare e pulire la sonda - evitare la contaminazione della sonda con olio. 

• Ricerca e risoluzione dei guasti (iniettori difettosi o malfunzionanti, valvola EGR difet-
tosa o turbocompressore difettoso, filtro antiparticolato non a tenuta o difettoso, ecc.) 

 

Da tenere presente: 

L’impianto di scarico non deve avere perdite né dispositivi che comportino una diluizione dei 
gas di scarico. 

 

preparazione

• Portare il motore alla temperatura di esercizio

• Portare il motore al regime massimo a vuoto

misurazione

• Inserire la sonda di misurazione nel tubo di scarico per almeno 50 mm, al 
centro del tubo di scarico

• Avviare immediatamente la misurazione ufficiale. Il processo di 
misurazione dura 40 secondi

• Rimuovere la sonda di misurazione dal tubo di scarico

interpretazione

• Se possibile, confrontare i tre valori misurati. Se i valori misurati non rientrano 
nello stesso intervallo, lasciare raffreddare la sonda e ripetere la misurazione

• Se il valore medio è < 250'000 particelle/cm3
→ la misurazione è superata

• Se il valore medio è > 250'000 particelle/cm3
→ la misurazione non è superata

https://www.bafu.admin.ch/dam/it/sd-web/m51bS6j0RS0e/uv-abgaswartung-von-maschinen-und-geraeten.pdf
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Se il regime massimo a vuoto consentito dal regolatore non può essere raggiunto da 
fermo: 

Se il regime massimo a vuoto consentito dal regolatore non può essere raggiunto da fermo, 
occorre effettuare la misurazione a un regime a vuoto ripetibile, compreso tra il regime del mi-
nimo e il regime massimo a vuoto consentito dal regolatore. Se non si può raggiungere il re-
gime massimo a vuoto consentito dal regolatore né un regime a vuoto ripetibile, è consentita 
una misurazione con motore sotto carico, ad esempio applicando una potenza idraulica, pur-
ché il punto di funzionamento stabilito sia ripetibile e riproducibile. Occorre annotare il regime 
scelto e l’eventuale carico applicato. 

 

5. Manutenzione del misuratore del numero di particelle 

Gli interventi di manutenzione sono elencati nel manuale d'uso. L'utilizzatore è tenuto ad ese-
guirli correttamente per garantire la stabilità delle misurazioni del misuratore di particelle. 

Almeno una volta all'anno il misuratore di particelle deve essere sottoposto a manutenzione 
dal produttore o dal distributore. L'apparecchio viene provvisto di un bollino di manutenzione 
che ne attesta la validità. Gli apparecchi utilizzati per la manutenzione dei gas di scarico de-
vono essere successivamente tarati da METAS. Il certificato di taratura e il marchio di tara-
tura sull'apparecchio indicano la durata di validità della taratura. 

Se l'apparecchio di misurazione deve essere sottoposto a manutenzione e/o regolazione al di 
fuori del termine usuale di un anno, è obbligatoria una nuova taratura. 

 

 

6. Informazioni  

Per ulteriori informazioni tecniche, rivolgersi a: 

Ufficio Unità e-mail 

UFAM Divisione Protezione dell’aria e 
prodotti chimici 

luftreinhaltung@bafu.admin.ch  
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